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Слав ко Гор дић

ДЕ ВЕ ТИ МЕ СЕЦ
Јул ћеш пам ти ти по ура га ну – ко ји, за чу до, ни је од ло мио ни гран чи цу са три 

дра га ти ди вов ска ста бла: бре ста крај „Ли дла”, пла та на и то по ле у Ули ци Ми ло ша 
Цр њан ског. А ав густ – по ли ва ди тро бој ки, сте шње ној по слов ним зда њи ма у Ули-
ци На род ног фрон та: слез, во до плав, по по нац.

*
Ис тр чао на Ду на вац, у сте ци ште то ли ких бач ко-срем ских бо ја и ми ри са. Од 

све га леп ше сун це на во ди. Ако ра дост и ни је ну жно (упр кос тврд ња ма Ге теа и До-
си те ја) мај ка вр ли не, у њој је за це ло ки пу ћа сласт на шег по сто ја ња, из над и из ван 
сва ког ви шег сми сла.

*
По дру ги или тре ћи пут чу јеш ка ко је ве ли ки екс перт из ја вио, у сво јој де ве де-

сет пе тој, да је за ње го вог жи во та бес по врат но уни ште на јед на тре ћи на биљ них и 
жи во тињ ских вр ста. Да ли је стра шна или уте шна по ми сао да ће бу дућ ност би ти 
мо жда и го ра, али и друк чи ја, од ова квих пред ска за ња?

*
Хи ља де по ги ну лих, ра ње них и оса ка ће них у Укра ји ни обе сми шља ва ју, па и 

по сра мљу ју, све што чи ни мо, ми сли мо, осе ћа мо. Све јед но да ли је на де лу су коб 
бло ко ва, или иде о ло ги ја, или ци ви ли за ци ја. Али, та кви смо! Пи ше мо ли ри ку и по-
сле Ау шви ца. И по сле Ви јет на ма, Кам бо џе, Ира ка, Ру ан де. Бо ри мо се за при зна ња 
спорт ска, му зич ка, књи жев на. Ти пак са о се ћаш с ја во ром ис под про зо ра, на ко ји је 
већ по па ла рђа је се ни.

*
Град се, као при ча без кра ја, на ста вља пред гра ђем и јед ним, па дру гим при-

град ским на се љем, без руб не бе ли не-и-пра зни не. Ке ра ми ча ри, вул ка ни зе ри, пар-
ки ра ли шта и смо тре но вих и по лов них ау то мо би ла, ау то-пе ри о ни це, Ра до јев дво-
рац, ми кро мар ке ти, пе ка ре, пе че ња ре, ме са ре, „Цре ва и за чи ни”. Да ли ће ово икад 
би ти род но ме сто не ком пе сни ку?

*
Ро ђен у мо жда нај тра гич ни јој го ди ни срп ске исто ри је, пре ма ло си учи нио за 

не гу и про ду бљи ва ње се ћа ња на стра да ње сво јих су на род ни ка, по себ но оних из 
ужег за ви ча ја. Срод нич ка име на и пре зи ме на из ста рог кра ја, ми кро то по ни ми и 
то по ни ми за се ла ка, се ла и сре ских ме ста чу ва ли су, до ду ше, у тво ме лич ном ми ту, 
од ра ног де тињ ства, пре свих дру гих зна че ња, бе лег стра дал ни штва. Али, као и ве-
ћи на оста лих с истим пам ће њем, ни си ишао да ље и уви ше, под ле жу ћи син дро му 
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све при сут не емо тив не око ре ло сти, ко ли ко при род не то ли ко, и ви ше, си стем ски 
про гра ми ра не.

Уто ли ко си за хвал ни ји сви ма ко ји све до че њем, под се ћа њем и ис тра жи ва њем 
при твр ђу ју истин ску сли ку о ге но цид ној НДХ. Ме ђу њи ма су и Ду шан Ба ста шић 
и Ни ко ла Тр кља, ко ји у да на шњој По ли ти ци (3. сеп тем бар 2023), у те ма ту „Ја се но вац 
ни је је ди но срп ско стра ти ште у НДХ”, ма па ма, број ка ма, ис ка зи ма пре жи ве лих 
стра дал ни ка и до ку мен ти ма из остав шти не до ма ћих и стра них др жав них ор га на 
до ча ра ва ју раз ме ре уста шких не по чин ста ва. По ми шљаш ка ко уз оних ви ше од пе-
де сет на чи на ја се но вач ких му че ња и уби ја ња тре ба за сваг да пам ти ти и онај „ре-
пер то ар” мон стру о зних зло ста вља ња и усмр ћи ва ња ко ја су прак ти ко ва ле уста ше 
ши ром сво је др жа ве, по себ но у Хер це го ви ни. И ка ко би уче ња о ти по ло ги ји зла, ба-
нал ног, ан тро по ло шког, со ци јал ног, он то ло шког и ме та фи зич ког, тре ба ло до пу ни-
ти и са тан ским фе но ме ном уста штва, ко је на ди ла зи све зна не ква ли фи ка ци је.

Или је, ка ко сто ји у Пе ва чу Бо шка Пе тро ви ћа, по јед ном дра ма тич ном осве-
до че њу о не из ре ци во сти зло чи на, раз лог те не ис ка зи во сти у то ме што „уби ја чи” 
упи ја ју „је зик, глас ко ји га но си, звук са ме ду ше”.

*
При во диш кра ју „Бе ле шке о по е тич кој са мо све сти Де сан ке Мак си мо вић”, на-

ме ње не ску пу ко ји за ову је сен пла ни ра Ма ти ца срп ска. Ко ле ге ће ве ро ват но имати 
у вид ном по љу сво јих ис тра жи ва ња и про зу на ше пе сни ки ње, и пе сме за де цу, и 
ње не пре во де и пре пе ве. Ти си за о ку пљен ње ном ли ри ком, по не ким од кри тич ко-
-есе ји стич ких, па и пам флет ских од зи ва на њен ства ра лач ки труд, као и ње ним 
из ри чи тим, екс пли цит ним (ау то)по е тич ким ис ка зи ма, ма хом на ђе ним у за ма шној 
књи зи раз го во ра Са Де сан ком Мак си мо вић (1989), ко је су с њом во ди ли но ви на ри и 
пи сци. Ти хи и че сти ти Љу би сав Ан дрић у сво ме из бо ру је при ви ле го вао осам де-
сет се дам пе сни ки њи них са го вор ни ка, ну де ћи нам и да ле ко оп се жни ји по пис име на 
оних ко ји су овај пут оста ли без ре чи. Уз гред ре че но, чу ваш се, ко ли ко је то мо гућ-
но, да у овим за бе ле шка ма не пот кра деш се бе са мог, пот пи сни ка три ју при ло га о 
дра гој нам пе сни ки њи у књи зи Раз ме на да ро ва (2006).

Ка ко би сад, у нај кра ћој „од ред ни ци”, ре као шта ти је нај дра же у све ту и го во ру 
Де сан ке Мак си мо вић? Не ула зе ћи у дво у ми це да ли стал ност на ди ла зи и ми ри 
про ме не, или про ме не пре те жу над свој стви ма не про мен љи во сти у овом го ле мом 
пе снич ком опу су, па се, ре ци мо, мо гу или чак мо ра ју раз лу чи ти три пе снич ко-по-
е тич ке ета пе – пр ва, ко јој се при пи су је ро ман ти чар ски мо дел сне ва ња и пе ва ња 
че жње, слут ње и пред о се ћа ња, дру га, са свој стви ма ба рок но-им пре си о ни стич ке 
жи во пи сно сти, кад у све вла сти пе снич ке сли ков но сти има и „не што од ру бен сов-
ске ра сип но сти” (А. Пе тров), а тре ћа, по зна фа за, у зна ку по гла ви то кла сич ног го-
во ра про чи шће не и кон ден зо ва не жи вот не, „ве чер ње му дро сти и ме ди та тив ног 
ли ри зма” – ти се у свом чи та лач ком пам ће њу нај ра ди је окре ћеш оном зе нит ном, 
по днев ном ча су Де сан ки ног пе ва ња, оној ла ви ни пе снич ких сли ка, ко ја као да има 
свој вр ху нац у Ми ри су зе мље (1955), књи зи ко ју је Иван В. Ла лић ви део као пе сни-
ки њин „дру ги по че так”.
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У тој збир ци су и „Не бе са”, пе сма за ко ју пе сни ки ња, рет ко кад ова ко са мо у ве-
ре на, ка же: „За до вољ на сам што сам ову пе сму на пи са ла.” Те би се пак чи ни да је, 
уз не спо ран естет ски учи нак, пе сни ки ња – ко ја дру где, и не рет ко, твр ди да је од-
у век „ту жан пе сник” – у овој пе сми (и књи зи) да ла ма ха сво ме сла вље њу све та и ра-
до ва ња све ту ви ше не го икад ра ни је и доц ни је. У по ме ну тој су пе сми, као у ка квом 
по ет ском ре зи меу, оцр та на у огле да лу не ба сва зе маљ ска бла га, обри си и бо је: ру де, 
сан те, ора ни це, „не про цва ло сре бр на сто гра ње”, јаг њад, ог њи шта, ка ба ни це, ва тре-
ни пе тло ви, лу та ју ћа је дра, нео се дла ни ко њи ци, „узде ва тре не”, нео тво ре не шкри-
ње, „не на че то ви но”, „ог ње ни во до па ди”, плам те ће шу ме, као и бај ко ли ки над свет 
„го ра ви со ких на ко јим / де вој ка на кри лу стра шног зма ја би ште” и „ло ма че у ко ју 
ви хор још ни је дунô”. Оно га ко ме се учи ни да се (у јед ном ин тер вјуу) у са мо про-
кла мо ва ном пе сни ки њи ном естет ском иде а лу сли ко ви то сти и ма што ви то сти 
ма хом ра чу на са мо на пер цеп тив но-де скрип тив ни аспект и до мет сли ке, под се тио 
бих на још је дан де таљ с „не бе ским” мо ти вом из јед не дру ге пе сме. То су „та тар ске, 
уске очи му ња на не бу”, пре леп тре ну так ин вен ци је, ра ван оном с истим мо тив-
ско-ин спи ра тив ним из во ри штем у пе сми Еми ли Ди кин сон, где „му ња је ви љу шка 
од зла та / из нео пре зне ру ке па ла / са сто ла на не бе си ма...”

Ни је, ме ђу тим, „не бе ски” сли ков ни ре ги стар ни је ди ни ни по себ но при ви ле-
го ван у пе сма ма о при ро ди Де сан ке Мак си мо вић. Ево, на ве де них по се ћа њу и без 
на вод ни ка, пре гр шти веч них сли ка, не тра же них а на ђе них у про сто ру из ме ђу не ба 
и зе мље и ви ђе них као у дан по ста ња. Ту су во де и сне го ви, не рас па ко ва не бо чи це 
ми ри са у зе мљи и би ље, осо би то би ље – ма сла чак у то ли ким вер зи ја ма, ди ви зма 
као на го ре ло вре те но, оцва ли сун цо кре ти на лик ра жа ло ва ним вој ни ци ма што греју 
уши ну те кич ме на оскуд ном но вем бар ском сун цу, кад бе ле се у ли шћу су вар ци 
као ко сти. Ту су и гми зав ци, бу бе, пти це и зве ри ње – јер за на шу пе сни ки њу ства-
ра ње све та ни је окон ча но че твр тог да на, као за Па стер на ка, у чи јем све ту (по опа-
жа њу Цве та је ве) не ма ни че љу сти ни ро га. Ту је и онај је ле нак ко јег су по је ле стри-
зи бу бе, па му оста ли са мо ро го ви, твр ди као сло но ва ча. И зми је, што се са ви ја ју у 
ко ту ре слич не за ду шнич ким све ћа ма. Зми је, чи ји ар хе тип ски, сим бо лич ки по тен-
ци ја ли не сме ју за кло ни ти по јав ну фа сци на ци ју у ко јој их до жи вља ва ова по е зи ја.

„Од ред ни цу”, ко ја се оду жи ла, мо жда би ипак тре ба ло до пу ни ти из ви ње њем 
што си не по пра вљив сла до ку сац у ло ву на пе снич ке сли ке и по це ну за по ста вља ња 
дру гих еле ме на та пе снич ког го во ра и пе снич ких „зна че ња”. И што си, отуд, без ма ло 
у све му са гла сан с по ме ну том Еми ли Ди кин сон, по чи јој је де фи ни ци ји, ка за но 
знат но пре има жи ста и има жи ни ста, пе сник – „обе ло да њи вач сли ка”. И што ве ру-
јеш ка ко би при ро ду као те му или ме ди јум по е зи је Де сан ке Мак си мо вић ва ља ло 
си ту и ра ти и у кон тек сту гла со ви тих а срод них јој ду хо ва – Шеј му са Хи ни ја, То ма-
са Тран стре ме ра и Фи ли па Жа ко теа. Уз, да ка ко, и не за бо рав до ма ћих срод ста ва с 
прет ход ни ци ма и след бе ни ци ма, од, ре ци мо, Ми ле те Јак ши ћа и Вељ ка Пе тро ви ћа 
до Сте ва на Ра ич ко ви ћа.

*
По хо диш опет онај огром ни брест, об зна ну (да ви чов ски ре че но) „под зем них ти-

та на”. Већ на ме тар од тла ра чва се у пет кро шњи, ви со ких, гра на тих, пу них гу стог 
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зе ле ног мра ка. То ди вов ско пе то кра ко ста бло као да и не ха је за ско ри до ла зак ли-
сто пад них да на.

Док, ис тр чав ши сво ју ла га ну ми љу, ски таш пред гра ђем и при о ба љем у сун ча-
но сеп тем бар ско по под не, сат или два пре (ма ти ћев ског) „ко сог сми ра ја”, по ми шљаш 
ка ко би би ло ле по да оса мо ста ље ном во љом тзв. ци ви ли за ци је, по де ле ра да и ур ба-
ни за ци је, или не ком ви шњом про ми шљу, ни је бес по врат но ми ну ло пре дач ко па стир-
ско-ра тар ско бив ство ва ње у при сном за јед ни штву са сун цем, зе мљом и би љем. Век 
нам про ла зи у там но ва њу, школ ском, би бли о теч ком, кан це ла риј ском, кон фе рен ци-
ја шком, а све, ма хом, у ви со ким зда њи ма чи ји нас зи до ви, ста кла и за ве се чу вају од 
сун ца и ве тра. Уо ста лом, смак иди ле је одав но за ста ре ла но вост, пе снич ка и збиљ ска.

Али, и кад би по вра так у пра ста ње био мо гу ћан, пи таш се – док уна о ко ло још леже 
у ско ра шњим не по го да ма по ло мље на ста бла, еми ту ју ћи ки сел каст ми рис мртвог ли-
шћа – не би ли и тад све ту и чо ве ку пред сто јао по кор по пла ва, зе мљо тре са и ор кан-
ских, до слов но го ро лом них зло вре ме на, ко ја не би ис тр пе ла ни мит ска ви тал ност нај-
ја чих из да на ка жи во та, чи ји је тек сим бо лич ки знак онај брест с по чет ка бе ле шке.

*
Као да смо већ огу гла ли на ве сти о по стра да ли ма у зе мљо тре су ко ји је по го-

дио Ма ро ко и, та ко ђе, о хи ља да ма мр твих по сле би блиј ских по пла ва у Ли би ји, иза-
зва них ја ком сре до зем ном олу јом под не ви ним име ном „Да ни јел”. Гра дом про мичу 
де ча ци на елек трич ним тро ти не ти ма, де вој ке улеп ша не сун ча њем на ко зна ко јим 
све оба ла ма или пла ни на ма, ма хом за гле да не у мо бил не те ле фо не, по не ка мла да 
мај ка с де те том у ко ли ци ма, од не куд обич но са сен ком не ка кве од сут но сти на ли цу, 
па ста ри це, по две или три, рас при ча не о не јед на ком ра сту це на у „Мак си ју”, „Ама-
ну” и „Уни ве рек спор ту”. У Ули ци На род ног фрон та, по ред ком би ја „Во до во да и ка-
на ли за ци је”, раз би ја ју плоч ник три рад ни ка ди вов ске гра ђе, па се пи таш да ли им 
је сна га иза бра ла по сао или их је по сао учи нио сна жним. Али, од јед ном, као да на-
ста је та јац: не ма ма ло ча шњег ве тра и сун ца, не по мич но гра ње и обла ци као да на-
ја вљу ју олу ју ко ја је већ, пре сат или два, за хва ти ла за пад не гда шње Ју го сла ви је. 
Од јед ном, као да и ов де би ва „ти хо, као пред об ру ша ва ње ја стре ба”, у јед ној пе сми 
То ма са Тран стре ме ра, у пре во ду та ко бр зо за бо ра вље ног Мо ме Ди ми ћа.

*
Пре ко мер ност ра ђа клас не во ље. Овај ес хи лов ски me men to че сто по на вљаш, 

ма хом по во дом ту ђих по сту па ка и на ви ка. А ка кав си сам? Де те том, па дао с др ве та, 
ко ња, сто га, а јед ном и с кро ва, а сад, пре ко ји дан, и с уми шље не атлет ске, ка кве 
ли већ, ви си не. За вр ша ва ју ћи ру тин ско тр ча ње на Ка ме ња ру и Шо дро шу, по ср нуо 
на бла гој али шљун ко ви тој низ бр ди ци. Кр ва вог че ла, са сло мље ном но сном ко сти 
и раз би је ним де сним ко ле ном био на ви ше ча сов ном пре гле ду у Ур гент ном цен-
тру, дру гог да на при мио вак ци ну про тив те та ну са у јед ној ам бу лан ти, а тре ћег у 
дру гој ис тр пео пр во пре ви ја ње ра на. Из о стао са два ва жна по сла, јед ног у Но вом 
Са ду, а дру гог у Бе о гра ду. Фла сте ри кри ју са мо ма њи део из у би ја ног ли ца, цр ве но-
-цр ног. Збо гом ре кре а ци ји – с по себ ним жа лом за све тло шћу и ви ди ци ма ових ми лих, 
пред је се њих да на!
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Не ве се лу за бе ле шку за вр ша ваш уну тра шњим мо но ло гом – из ја вом за хвал но-
сти ле ка ри ма и оста лом ме ди цин ском осо бљу, ко ји су и на екра ну и ужи во не рет ко 
ме та па у шал ног опо ро ча ва ња. И ма ју шним за пи сом „Ме сец де ве ти” Да ни це Ву ки-
ће вић.

Слат ки ми рис сеп тем бра. Ви до ви тост и при сут ност су по ја ча не. Ва здух је про зра чан. 
Отва ра ју се вра та и хо ри зон ти.

*
И та ко, ни ма ло слу чај но, сво је лет ње за бе ле шке окон ча ваш у са го вор ни штву 

с пе сни ки њом ко ју ни кад ни си упо знао, ма да три де сет го ди на пам тиш усме не по-
хва ле ко је јој је из ри цао Во ји слав Ка ра но вић и за јед нич ку од лу ку да јој об ја ви те 
пе сме у пр вој го ди ни ва шег уред ни ко ва ња у Ле то пи су. Уз гред ре че но, сад по ми-
шљаш ка ко је мо жда и до бро што ти се тај су срет ни кад ни је по сре ћио – јер, су де-
ћи по јед ном не дав ном му ње ви том те ле ви зиј ском ка дру, ни је баш ла год но на ћи 
се пред ле пим, стро гим и, ако се већ коц каш с епи те ти ма, од не куд ра то бор ним 
очи ма Да ни це Ву ки ће вић.

Али, оно „ни ма ло слу чај но” из пр ве ре че ни це ни је у пре вас ход ној ве зи ни са 
„слат ким ми ри сом сеп тем бра”, ни са две сто го ди шњим Ле то пи сом, ни с уи сти ну 
слу чај но ви ђе ним и упам ће ним ли цем с екра на. По сре ди је ја чи раз лог да Да ни-
ца Ву ки ће вић бу де глав ни ју нак за кључ не и ти ме по вла шће не при чи це у вен цу 
ових за пи са. Он би се, у сме ли јој и про сто ду шни јој сти ли за ци ји, мо гао име но ва ти 
као тво је оду ше вље ње Уну тра шњим мо рем (2022), књи гом од нај бо љих и нај дра-
жих ко је си чи тао у по след њих не ко ли ко го ди на! Не за зи ру ћи од тзв. им пре си о ни-
зма (окле ве та ног и про ка же ног за сва вре ме на од смрт но озбиљ них кри ти ча ра), на-
ни за ћеш ов де сво је чи та лач ке ути ске о све жи ни, лу цид но сти, исти но љу би во сти, 
до сто јан ству, стро го сти, при сно сти, ми ло шти, са о се ћај но сти, еру ди ци ји, ма што-
ви то сти, цен три фу гал ној раз гра на то сти и цен три пе тал ној ко ре ни то сти ових више 
од хи ља ду на ра тив них и ми кро на ра тив них је ди ни ца, ма кар се по не ко од на ве де-
них свој ста ва опи ра ло сле ду и су сед ству у ко ме се ов де об ре ло и ма кар „жи вот ни 
об ли ци”, ин ди ви ду ал ни, груп ни, ег зи стен ци јал ни, пси хо ло шки, со ци јал ни и 
ду хов ни, ко ји се от кри ва ју и раз от кри ва ју у тим је ди ни ца ма, би ли не до ми сли во 
ра зно ли ки.

Упра во та ра зно ли кост, као те мат ска, си жеј на и об ли ков на про тив те жа по ме-
ну тој цен три пе тал но сти на ра тор ки ног са мо о се ћа ња и до жи вља ја све та, на во ди чи-
та о це и ту ма че на до ви ја ње ка ко са жан ров ским и по е тич ким по сту ла том ро ма на 
по ми ри ти овај бес крај ми кро про зних фраг ме на та – у чи јем би се по пи су на шле и 
крат ке при че, и ми ни-пор тре ти, и фи ло зоф ске ре ми ни сцен ци је, и му ње ви те оп сер-
ва ци је с нај ра зли чи ти јим по во ди ма и ме та ма, и ци та ти ка ко гла со ви тог, та ко и 
ано ним ног ау тор ства, и опи си, и се ћа ња, и уту ци на оп шта ме ста и оза ко ње не пси-
хо ло шке, етич ке и есте тич ке ре зо не, и/или, да скра тиш при чу, по ви ђе њу Жар ке 
Свир чев (По ља, ја ну ар/фе бру ар 2023), на ми кро жан ров ском пла ну ди на мич ко про-
фи ли са ни ко мен та ри, им пре си је, кон тем пла ци је, анег дот ска ка зи ва ња, те ис по-
вед ни и есе ји стич ки фор ма ти.
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Сво ју ско ко ви ту при чу о Уну тра шњем мо ру Да ни це Ву ки ће вић на ста вљаш с 
два-три про во ка тив на пи та ња и ду гим ни зом дра гих ти ис пи са из ње не књи ге. По-
нај пре, че му на ша по тре ба да увек и по сва ку це ну бра ни мо ро ман као та кав од сва-
ке опа сно сти по ње го ву це ло ви тост и ин те гри тет? Ни је ли, „кри ви цом” Ва ле ри ја, 
Бор хе са и још по не ког, ро ман ли шен, с раз ли чи тих раз ло га, сво је пре сто не по зици је, 
и ни је ли, с дру ге стра не, игра на пре кр шај ње го вих жан ров ско-по е тич ких пра ви ла 
већ ду го че шћа, па и про дук тив ни ја, од игре по пра ви ли ма ко ја на ла же им пе ра тив 
тзв. еп ске ин те гра ци је? Зар не би смо, нај по сле, Уну тра шње мо ре мо гли на сло ви ти 
и чи та ти као ау то би о гра фи ју, днев ник ре флек си ја и оп сер ва ци ја, као бе ле жни цу, 
ан дри ћев ске Све ске, или, чак, као ра до ви ћев ско Баш сва шта – а све без огре ше ња 
о уну тар њу, не фор мал ну исти ну до след не а не по но вљи ве са мо свој но сти ове тво-
ре ви не, ко ја, ако се баш хо ће ве за с ро ма ном, от кри ва „ка ко жи вот има струк ту ру 
ро ма на”, „то јест, да је сва ки дан – ро ман и да он не мо ра ну жно би ти део ци клу са 
ни ти по ве зан с оста лим да ни ма – ро ма ни ма...”, ка ко, уз тво је ма ло на си ље над кон-
тек стом, чи таш на ра тор кин за пис на сло вљен као „По твр да ро ма неск но сти”.

А шта ћеш с оним нај дра жим ти ме сти ма? Ка ко пре го ре ти де се ти не и де се ти-
не пре ле пих, му дрих и сме лих пи ру е та ове „пле са чи це у је зи ку и сми слу”? Ма да 
Нем ци ка жу ка ко су и од нај бо љих при ме ра до вољ на три, ти ћеш, ма кар у по лу ре-
че ни ца ма, ов де на ни за ти по ве ћи број тих на ра тор ки них опа жа ја, фи ло зо фе ма и 
ма хом де ми сти фи ку ју ћих уви да о се би и дру ги ма, умет но сти и дру штву, мо ћи и 
вла сти, на шим и ту ђим об ма на ма и са мо об ма на ма, ла жи ма ко је бо ље про ла зе од 
исти не, „гр ба ве ле по ти ње”.

И кад ни је нај че шћа, по е зи ја је ов де, да ка ко, те ма над те ма ма. „По е зи ја је об лик 
уз ви ше не екс пли цит но сти”, са мо то ли ко и та ко у за себ ном па су су. И дру где ће се 
при ро да и тај на по е зи је на ве сти ти у са мо не ко ли ко ка ме но ре зач ки шкр тих ре чи: 
„По е зи ја је све при сут на... и све зна ју ћа, иа ко јој ни је ста ло до све зна ња.” Па он да 
исто а ма ло друк чи је, с не ха јем за за ре зе, клик тај по е зи ји „жи вој не по бе ди вој једи-
но исти ни тој иа ко за исти ну не ха је”, уз овај пут оцр тан хо ри зонт од ње то ли ко друк-
чи јег све та „бр зе ло ве, ду бо ког ку ка вич лу ка, псе у до на уч ног дис кур са, омли та ве ло-
сти од кон фор ми зма...”. Од ку ка вич лу ка и омли та ве ло сти ни је, на рав но, сло бо дан 
ни књи жев ни жи вот, ни на ша књи жев ност, пре те жно „сред њо школ ска” по сво јим 
усме ре њи ма и до ме ти ма. На ра тор ка пак истин ског ства ра о ца ви ди као „иди о те са”, 
ко ји се пла ши и за зи ре од шал те ра, про це ду ра, оба ве за пре ма др жа ви, „фор му ла ра, 
мол би, ре ше ња, упи та, зах те ва, прек њи же ња, ове ре, уве ре ња, из во да, обра за ца, јер 
пи сац је чо век сло бо де, бер ђа јев ско, бо дле ров ско би ће кри ла то, а спу та но, не ад ми-
ни стра тив но, нео ба ве зно, а ге ни јал но”.

Ау тор ка-и-на ра тор ка Уну тра шњег мо ра про по ве да и би ра „сло бо ду и ужас не-
при па да ња”, без од у ста ја ња „од на де, од ве ли чан стве но сти раз гра на ва ња у свим 
прав ци ма”. Ова кав ег зи стен ци јал ни из бор сле ди и по е ти ка ин спи ра тив но-те мат-
ског раз гра на ва ња, што и те би као чи та о цу до пу шта да се, до кра ја ове бе ле шке, 
сло бод но окре ћеш „у свим прав ци ма”, за ста ју ћи, пе снич ки ре че но без се ве ра и сме ра, 
над мо тив ски нај ра зли чи ти јим ме сти ма ове див не сва шта ре, не раз вр ста ва ју ћи 
их у ка те го ри јал не ру бри ке, ре ци мо, по е тич ких, пси хо ло шких, ка рак те ро ло шких, 
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ан тро по ло шких, со ци о ло шких, со ци о граф ских, ге о по ли тич ких и ме та фи зич ких 
те ма ов де већ про ка же ног „псе у до на уч ног дис кур са”.

Стег ну ти, та ко, у овај пре на су мич но не го ли се лек тив но са чи њен сноп ра зно-
бој них оп сер ва тив но-ре флек сив них ис ка за, ови ти уви ди и про зре ња мо гу би ти 
тек ма мац за по нов но чи та ње Уну тра шњег мо ра, од ко ри це до ко ри це. За ста јеш, 
елем, овог пу та над тврд ња ма да је нај леп ше „ра до сно се сме ја ти”, да је ста рост „за-
го нет ка и пи та ње је да ли уоп ште по сто ји”, да је не за хвал ност „не ка вр ста бо ле сти, 
а не за хвал ност де це не про ла зна, не из ле чи ва”, да „је дан од нај стра шни јих људ ских 
уде са је сте од су ство или гу би так ве ре у љу бав”, да је моћ „увек ску пља ње мо ћи, уве-
ћа ва ње, сти ца ње, узур пи ра ње, опи ја ње њо ме, го ми ла ње”, да је азбу ка та лен та „да 
се тр чи пред ру ду, да се стре пи и дрх ти”, да „у сва ком да ну има еле ме на та ми стич-
но сти”, да „оно због че га на из глед па тиш је сте оно због че га би тре ба ло да се по но-
сиш”, да је на ша про ла зност „бла го дат и про клет ство” а ко нач ност, „ма да услов на 
и ма да све оп шта, за стра шу ју ћа је”, да се од нас „ап со лут но ни шта не тра жи” и да 
„жи вот не тра жи ни шта од нас, са мо нас во ли”, да је „па ра докс оства ре ног ци ља гу-
би так оног нај бо љег, оно га уло же ног у циљ”, да „де пре си ја су жа ва ви дик, сма њу је 
свет оно га ко се ума њио”, да „од су ство мо же би ти ди вљач ко”, по го то во „од су ство 
ми ло сти, са о се ћа ња, се ћа ња”, да су јет ни ци ма су је та „за кла ња свет” чи не ћи да про-
пу шта ју ње го ву ле по ту „и мо жда мо гу ћи сјај соп стве ног жи во та”, да би би ло за ни-
мљи во „ви де ти ка ко на са мо ужи ва ју у оно ме што па кле но ла жу ћи хва ле [...] уче-
сни ци ко лек тив ног ла га ња”, да „би ти ма ло гра ђа нин зна чи би ти пот пу но рав но ду шан 
пре ма све му и сва ко ме сем пре ма сво јим по тре ба ма”, да су те о риј ске про јек ци је 
че сто „учи та ва ња из сфе ре при ват ног и лич ног, ко је ни је име но ва но као мо гу ће тео-
риј ско”, да су „на ши иден ти те ти нај че шће оба ве зу ју ћи и мрач ни – не и за бра ни, на-
мет ну ти”, да је „жен ски страх од ства ра ла штва ду бок и сло жен” јер је уте ме љен на 
зеб њи од су спен зи је „са тр жни це дру штве не мо ћи”, ко ја је „за стра шу ју ћа и див на”, 
и „сви је се пла ше”, да се про то ком вре ме на раз от кри ва „оно што је би ло не без раз-
ло га из гра ђе но као сло же ни мит и ми стич но”, да не рет ко ма ла, „та ко ре ћи ко ба ја ги 
ис ку ше ња” сил но ис кри ве лич ност, да се „мно ги бо је сре ће”, да „све људ ско оча ја-
ње по ти че од при сил не уса мље но сти”, да ва ља, сна гом кон тра де пре си је, „по сва ку 
це ну жи во та и смр ти би ти ве дар”, да смо окру же ни „са лон ски по ли тич ки ко рект-
ним” ли це ме ри ма, ка кви су „ле ви чар ко ји пре зи ре си ро ма шне”, „про тив ник ре жи ма 
усред кра ха ре жи ма”, пи сци ко ји „на си лу пи шу ро ма не-пла ка те о ра ту”, те о ре ти-
ча ри ко ји су „ве ћи жи жек од жи же ка” и де сни ча ри ко ји су „ве ћи хај де гер од хај де-
ге ра”, да би „тре ба ло ра ши ри ти суп тил ност, ши ром”, да упр кос раз гла ше ној те о рији 
о ба нал но сти зла, „ипак, смрт не ви них ни је ба нал на”, да „умет ност ко ја не пре о бра-
жа ва ни је умет ност”, да у са вре ме ном све ту као да ни ког ни је бри га „за за бо ра вље ну 
Афри ку, за вер ске др жа ве, за Ха и ти, Фи ли пи не, Ирак, Ав га ни стан, по је де ну Си ри ју, 
Ср би ју ко ја хи та ка рас тво ре но сти”, „да од су ство за хвал но сти и по ни зно сти во ди 
у ба нал ност и бу квал ност, као што нар ци зам во ди у ту по у мље и на си ље”, да је „ли-
ше ност сја ја” оно што нај по сле от кри ва мо као раз лог не при хва та ња не чи јег књи-
жев ног сти ла, да смо од ра сли „окру же ни гу стим си ви лом” и да је, у ни зу про ме на и 
за ме на, за ме на том си ви лу „си ви ло без и деј но сти”, да је не спо ра зум основ од но са 
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„с љу ди ма, с др жа ва ма, с кла са ма”, да „ро ма но пи сци ла жу”, јер „жи вот је не ко хе-
рен тан”, да „ћу та ње је отров” већ и сто га што се пра ви мо да зле „не зна мо по злу, 
ка ко би смо из бе гли да нам на не су зло”, да је „под му кла ми сао о су пер и ор но сти” 
оно што спа ја тзв. ве ли ке и тзв. ма ле на ро де, да је „огро ман, бес кра јан спек тар бо-
ло ва ре зер ви са них за нас”, да ви со ка по ли ти ка и тзв. свет ске во ђе по ка зу ју ка ко је 
„бо лест уско гру до сти по ја ча ла роп ство у све ту”, да, под сја јем зве зда и Бож јег даха, 
„све тлост увек до ла зи од о зго, из хлад но ће”, да (ка ко сто ји у прет по след њем, јед но-
ре че нич ном за пи су) „жи во ти из бли за, де бил ни су и дир љи ви”.

Ако евен ту ал ни чи та лац ни је остао без да ха, за мо ли ћеш га за из ви ње ње што 
ова ко на ни за ни улом ци уло ма ка мо жда оди шу и све сном ди дак тич но шћу, ап со-
лут но ту ђој ау тор ки, и што они, ова ко ис трг ну ти из ми кро кон тек ста, ма хом ну жно 
гу бе од мно го стру ке услов но сти, зна чењ ске, стил ске и ин то на циј ске, ко је ор ган-
ски ура сле у шти во и са шти во обе ле жа ва ју, из ме ђу оста лог, мо мен ти игре, па ра-
док са, иро ни је и са мо и ро ни је, алу зив но сти и тзв. под тек сту ал но сти. Нај круп ни је 
пак огре ше ње ова квог пред ста вља ња Уну тра шњег мо ра је сте ћу та ње о сто ти на ма 
ка ко ве ри стич ки упе ча тљи во ка дри ра них, та ко и суп тил но сти ли зо ва них при зо ра 
и ми кро пор тре та, на ко ји ма се, као по пра ви лу, и те ме ље уни вер зал ни ји ис ка зи 
ов де већ на го ве ште них то на ли те та по е тич ке и оп шти је за пи та но сти, чу ђе ња, не-
го до ва ња, при ста ја ња и не при ста ја ња, са о се ћај но сти и гну ша ња. Ћу та њем је, ус пут 
ре че но, оште ће на и исти на о кон ци зним ге сли ма о хра бро сти и по сто ја но сти у отпо-
ру ма ло ду шно сти, кон фор ми зму и ку ка вич лу ку, као и они ма ко ји, упр кос све му, 
ка зу ју да све ту и жи во ту. „Срећ на сам. Жи ва сам.”

На са мом кра ју, вра ћаш се „слат ком сеп тем бру” с по чет ка бе ле шке и кра ја овог 
ле та. Пр сте на сти мо дел си жеа опет ни је слу ча јан. Кад би мо рао иза бра ти са мо два 
за пи са из Уну тра шњег мо ра, би ли би то „Др ве ни зен” с по чет них стра ни ца књи ге и 
„Чу ла сам је, ти ши ну” с ње ног кра ја, ри зи ку ју ћи та квим из бо ром чи та о че ву по ми-
сао ка ко ра ди је дру гу јеш са ста бли ма не го с љу ди ма. Ево пр во по ме ну тог за пи са:

Во лим др ве ће. Во лим др ве ће јер уме да го во ри ти хо. Ве ћи на не ви ди ин ди ви ду ал ност дрве-
та, по пут ра си стич ког из јед на ча ва ња Ки не за „ме ни су они сви исти”. Сва ко др во има 
свој ка рак тер и дрх та вост, звон кост кро шње са мо се би свој стве ну. По ви ја ње гра на, 
тре пе ре ње ли шћа, ди са ње ко ре, об лик и ве ли чи на, стас и ми рис... Вр хо ви кро шњи по-
себ но су ва жни, иси ја ва ју све тлост, уз ви ше но при гу ше но све тлу ца ње, као ра до сни ки-
кот, док се уз ди жу пре ма не бу.

А ево и дру гог:

На ру бу шу ме, чуо се хук шу ме, њен го вор, ко ји је ујед но био и ти ши на. Ти ши на, из ду бина 
вре ме на.


